

國立中山大學100學年度碩士班招生考試試題

科目：個體經濟學【亞太所碩士班乙組】

1. 2008年中國政府為了擴大內需，鼓勵家電下鄉，請您分別畫圖形討論，直接對消費者的補貼，或者直接對生產者的補貼，那一種補貼讓中國政府的財政負擔比較重？(10%)
2. 2008年至2009年國際金融風暴，中國城市至少有2,000萬農民工遭到工廠辭退，請您分別畫圖形討論，這些失業的農民工，對中國城市的臨時工勞動市場，以及農村的勞動市場，產生什麼影響？(10%)
3. 中國石油公司幾乎每一個月帶頭調整油價，台塑石油公司跟進，請您分別畫圖形討論，為什麼到了年終結算，中國石油公司總是呈現虧損，而台塑石油公司卻有大量盈餘？(10%)
4. 2010年在中國投資的外商公司紛紛調漲工資，尤其台商富士康公司更是將基本工資由每一個月人民幣800元，提高到人民幣2,400元，請您分別畫圖形討論，在中國投資的外商公司，短時間會如何因應中國勞動工資上漲？長時間會如何因應中國勞動工資上漲？(10%)
5. 請您分別畫圖形討論，為什麼每一年春節期間台鐵與台灣高鐵總是一票難求？您有什麼因應對策？(10%)
6. 試論自 1980 年代以來中國大陸的國有企業改革，在政治、經濟和社會等層面上，所具有的意涵何在？(25 %)
7. 何謂理性(rationality)？在一個開放競爭的市場環境中，如何界定個人的理性抉擇(rational choice)？您對理性抉擇此一概念的批判為何？(25 %)